

2020年9月12日湖北省襄阳市保康县事业单位考试试卷

《综合应用能力》参考答案

【声明】

1. 以下题目均来源于网络，可能存在偏差，展鸿教育不对此准确性、合法性及内容的真实性负责；
2. 本份卷子的答案及解析基本为展鸿教育独家编写，转载请注明出处；
3. 若有权利人对题目及解析主张所有权，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人的合法权益！

【题目】

假如你是H市某学校的一名管理人员，请根据背景材料完成下列任务：

一、根据材料1，归纳C市酒店餐饮业制止餐饮浪费行为的有效做法，指出哪些做法对你单位有借鉴意义。（25分）

要求：概括全面，要点明确，语言流畅，字数200字以内。

【参考答案】

一、店家：1. 开发推出“小份”菜品。2. 提醒食客适量点菜，按菜品大小进行推荐。3. 推出“光盘”行动，以奖励激励食客自觉节约食物。4. 提供打包服务，赠送顾客调料包并教习做法。5. 量化处理材料用量，准备食材前一天预估用量，明确每道菜用量。二、政府：1. 监督食品安全同时做好“节约粮食”的宣传劝导工作。2. 出台意见，推行小份菜品服务，给予试点单位“光盘”消费者折扣优惠。以上店家的第1、3、5点做法对我校有借鉴意义。（199字）

二、习近平总书记多次强调，要坚决制止餐饮浪费行为。根据材料2、材料3和材料4，结合你的思考和分析，提出全社会制止餐饮浪费行为的应对措施。（25分）

要求：概括全面，要点明确，语言流畅，字数200字以内。

【参考答案】

1. 制定相关法律法规。要加强立法，不仅要完善法律制度建设，还要推进道德立法，借鉴其他国家开展粮食节约活动。2. 党员领导干部发挥带头作用。国家公职人员要带头坚持勤俭节约、反对铺张浪费，杜绝公款浪费现象。3. 加大宣传教育力度。通过开展讲座等方式加强杜绝浪费的宣传教育，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。4. 抓好政策和监管的落实。要加强在采购等环节的监管，规定好处罚措施，严格根据相应标准，将处罚落实到位。（198字）

三、H市正在全面动员部署厉行节约、反对浪费工作。请参考材料5，代H市教育局以“我节约 我光荣”为主题写一封致全市教育系统师生员工的倡议书。（40分）

要求：主题明确，格式正确，语言流畅，字数800字以内。

【参考答案】

我节约 我光荣

全市学校师生、校工们：

大家好！我国虽是农业大国，但在相当长的一段时间内，我国粮食的供需仍旧紧张，尤其在疫情影响下，粮食问题进一步受到冲击。然而，现实中有米饭整碗倒掉、菜肴只动了几口就扔在一边的情况，这对粮食造成了一定的浪费。我们当思一粥一饭来之不易，厉行节约、反对浪费。如今，我市正全面动员部署厉行节约、反对浪费工作，我局积极响应，在此向大家发出如下倡议。

共做节约传播者，让勤俭节约理念深入人心。为宣传勤俭节约理念，培养学生“爱惜粮食、厉行节约、反对浪费”。学校可开展相关主题活动，以主题班会、主题教育活动等形式对节约的理念进行全面宣传；学校的餐饮服务中心还可以以倡议、张贴宣传标语等形式引导就餐人珍惜粮食、避免剩餐，拒绝舌尖上的浪费。同时，学校还需要对学生加强相关教育，让孩子们从小开始上好俭以养德的人生必修课，让节俭观念入脑、入心。

争做节约践行者，将勤俭节约行动落到实处。学校要弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，制定实施细则，推进厉行节约。从就餐环境到菜品设计，再到多样化的就餐模式和餐饮服务，学校食堂可以建立完整、透明的餐饮管理数据链，采取制售小份菜、菜品烹制从大锅转为小锅、多次少炒等方式避免浪费。同时，还可以面向全校就餐人员开展“光盘行动”。学校师生需要将勤俭节约落到实处，按需点餐，制止浪费。每个人都要从自身做起，通过每一个微小的举动，养成爱粮节粮的好习惯。

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”，党的十八大以来，厉行节约、反对浪费在社会上蔚然成风，中共中央总书记习近平也对“光盘行动”作出了“严格落实各项节约措施”的重要批示。弘扬勤俭节约的传统美德，是每个人义不容辞的责任，让我们行动起来，争当勤俭节约标兵！

H 市教育局

XX 月 XX 日

(739 字)

四、习近平在近日的重要指示中指出，尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。请你根据上述材料，自选角度，写一篇议论文。（50 分）

- 要求：
1. 观点明确，见解深刻；
 2. 联系实际，不拘泥于给定材料；
 3. 思路清晰，语言流畅；
 4. 总字数不少于 800 字。

【参考范文】**节约粮食永不过时**

节约粮食是中华文化的传统美德，从古至今，都有着深刻的含义。从唐代诗人感叹的“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”到如今习近平总书记关切“小米粒”里的“大民生”，可以看出，浪费粮食的行为，是违背良好道德、令人可耻的。近几年，网络上一些“大胃王”吃播催吐现象频现，餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！面对今天此情此景与疫情冲击，强调节约粮食，仍是民生对人们的强烈要求。

“粒米凑成箩”，节约粮食是践守勤俭节约的传统美德。“俭，德之共也；侈，恶之大也。”节俭是一切美德中最大的德，奢侈是一切恶行中最大的恶。如今，随着生活水平的提高，一些年轻人不知盘中餐，粒粒皆辛苦，浪费粮食的情况时有发生，剩饭习以为常。而作为自媒体引流形式之一的“大胃王”吃播被批浪费严重，这种行为，与我国大力倡导的节约粮食风尚背道而驰。物质充沛从来不是奢侈浪费的理由，要坚守“粮”心，保持朴素生活作风，杜绝过度餐饮，在节约粮食中展现更加向上的精神面貌。

“一粥一饭，当思来之不易”，节约粮食是尊重劳动成果的良好行为。无论是在物质匮乏的困难时期，还是在经济高质量发展的和平年代，勤俭节约所体现的从来都是人们对劳动的尊重。然而，有些人却觉得浪费粮食不是什么大事，对食物浪费不觉得可惜。一生致力于提高水稻产量的袁隆平院士曾说：“我们科研人员辛辛苦苦，哪怕每亩水稻产量提高5~10斤都非常不容易，可是这些粮食却被白白地浪费掉了，比用刀扎我的心都要痛。”节约粮食，就是尊重劳动者的工作，应从珍惜食物做起，让舌尖上的节俭成为常态。

“取之有度，用之有节，则常足”，节约粮食是维护国家安全的具体行动。节约粮食看起来只是个人的小事，但乘以14亿人口，就是天大的国事。粮食总产量有限，人人都浪费，就会动摇国家安全的根基；相反，人人都节约，就是在“增加”粮食，能够让我们“手中有粮，心中不慌”。“温饱不忘饥寒，丰年不忘灾年，增产不忘节约。”就算仓禀足也应居安思危，尤其是在疫情带来的不利影响和国际环境恶化的大趋势下，节约粮食，既是打“持久战”所做的物质准备，也是为更好应对复杂局势所做的“精神准备”。在此背景下，要让节约粮食成为人人自觉的行动。

从古人打仗“兵马未动，粮草先行”到食物浪费“触目惊心，令人痛心”，这启示着：节约粮食的理念永不过时。要意识到，在生活日益富足的今天，节约粮食不仅是对优良传统的传承，对粮食、食品成果的珍惜与尊重，更是居安思危的具体行动。从个人做起，从细节做起，让节约粮食的文明在全社会蔚然成风，让舌尖上的节俭成为常态，如此才能体现民族精神，维护社会和平。（1058字）